# 印巴首都爆炸"点燃"紧张关系

巴基斯坦国防部长宣布国家进入战争状态



■ 印度新德里爆炸事件现场

10日傍晚,印度首都新德里人 流密集的红堡地铁站附近一辆汽 车爆炸,13人死亡。11日午间,巴 基斯坦首都伊斯兰堡地方法院附 近地发生汽车爆炸,12人死亡。

24小时内的两起爆炸,惊动的不只是这两个国家的民众,还有整个世界。毕竟,今年以来印巴已经几度重复"冲突-停火"的模式,凸显地区和平的脆弱。

#### 惯性互相指责

红堡爆炸发生后,印度警方已逮捕多名嫌疑人。还有消息称,就在爆炸发生前几小时,印度警方在新德里附近一处居民楼里查获近3000公斤爆炸物。"犯案者必将受到法律制裁,绝对无法逍遥法外。"

印度国防部长辛格誓言。

四川大学巴基斯坦研究中心 主任、副研究员张超哲表示,印度 官方调查显示,爆炸汽车车主乌马 尔疑与恐怖组织"穆罕默德军"有 关联,而印度长期指控该组织受巴 基斯坦支持。虽然并无更多证据, 印度媒体直接"对号入座",冲在指 责巴基斯坦的第一线。

而在巴基斯坦,国防部长宣布国家进入战争状态。巴基斯坦塔利班的一个分裂派别"自由者联盟"宣布认领袭击,巴基斯坦总理夏巴兹则将矛头直指印度,称这是"印度支持的恐怖袭击的延续",并喊话阿富汗塔利班政府遏制巴基斯坦塔利班和其他恐怖组织。

"空战之后,两国国内的非理



■ 巴基斯坦警察盘查过往车辆

性情绪还在积聚。"张超哲指出,印度国内要求跨境反恐报复的呼声高涨,巴基斯坦也在强化外部敌人论。"但暂时没有直接证据证明印巴互为幕后指使。"

#### 会否走向战争

张超哲分析,诸多因素令这两起爆炸"点燃"了两国本就紧张的关系:首先,两起爆炸"碰巧"前后脚发生;其次,巴基斯坦与阿富汗谈判失败,而印度在多个场合支持阿富汗;再次,受历史积怨、恐怖主义和民族情绪影响,两国已形成"发生爆炸—互相指责"的惯性。

在张超哲看来,阿富汗的确希 望借由与印度的交往实现外交破局,印度也有拉拢阿富汗制衡巴基 斯坦的盘算。但阿富汗与印度的 关系远没有回到之前的水平,两国 关系"升温"更多是因为有着急剧 "降温"的阿富汗与巴基斯坦关系 作对比。

张哲超认为,当前巴基斯坦仍面临突出的央地矛盾、党政矛盾、党政矛盾、宗教矛盾以及府院之争,修宪也存在诸多争议,印度执政的印度人民党也面临印度教民族主义和地方选举的考验,双方都存在借爆炸强化国家团结和安全叙事的需求。但这一需求是否有必要走向战争?两场接连发生的爆炸会不会成为印巴新一轮冲突的导火索?"关键在于两国政局的发展、舆论的引导以及国际社会的干预。"

本报记者 齐旭

### 美众议院通过 临时拨款法案

新华社华盛顿11月12日电 美国国会众议院12日晚正式通过一项联邦政府临时拨款法案,预计很快将交由总统签署生效,从而结束已持续43天的创纪录美国联邦政府"停摆"。

#### 乌克兰腐败案 两名部长下台

新华社基輔11月12日电 乌克 兰总统泽连斯基12日就一起涉及 金额近1亿美元的腐败窝案发表讲话,称能源领域腐败"绝对不可接 受"。当天,乌克兰能源部长格林丘克和司法部长加卢先科递交辞呈。

泽连斯基在讲话中说:"司法部长和能源部长不能再待在他们的位子上了。"总理斯维里坚科随后宣布,已向最高拉达(议会)递交解除加卢先科和格林丘克职务的动议。

乌克兰国家反腐败局和反腐败专门检察官办公室10日宣布,调查结果显示,能源部现任和前任官员与商人组成庞大犯罪集团,涉嫌洗钱、非法敛财等,已查明洗钱金额近1亿美元。加卢先科今年夏天卸任能源部长,继任者是格林丘克。

Email:dzlx@xmwb.com.cn 主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



#### 蓝天下的至爱

2025年11月13日 星期四

编辑:唐 戟

新民晚報

长宁这一慈善项目从"单向输血"迈向"双向赋能"

# 为11名困难家庭未成年人搭建成长桥梁

日前,一场"暖心助学、助凝启 航"结对联谊活动在长宁区举行, 不仅为11名困难家庭未成年人搭 建起成长桥梁,更标志着慈善救助 从"单向输血"向"双向赋能"的深 度转型。

上海市慈善基金会长宁区代表处与华阳路街道于2024年率先试点"五扶临门,春满华阳"慈善项目,以"政策+慈善力量+社会服务"为支撑,通过"扶贫、扶健、扶业、扶智、扶志"分层分类服务,填补民生帮扶短板。

活动当天,6名小学生、4名初中生与1名高中生,与高校大学生志愿者结成帮扶对子。在永生花相框手工互动中,双方快速拉近距离,为后续帮扶奠定情感基础。不同于传统助学仅聚焦经济援助,此次"扶智"服务打造"学业+情感"双重支撑体系——志愿者将从学业指导、心灵关爱、困难帮扶、科普教育四方面发力,既为孩子提供学习资源与进度跟踪,也倾听心声、鼓励探索;对志愿者而言,这亦是"奉献+成长"的自我实现过程。

历经一年试点,"五挟临门"项目已形成成熟运作模式,累计为46户74人提供779次服务,获服务对象广泛认可。新阶段项目里注重精准与可持续:通过"大数据+铁脚板"摸排,最终确定34户68人(含14名困难未成年人、23名60岁以上老人)为帮扶对象,覆盖政策已保障但仍需救助、暂不符合政策却确有困难两类群体,第三方机构与家庭逐一签订《服务知情同意书》;资金方面,长宁区代表处与街道按比例出资形成资源池,还引人

政协、"两新"组织等力量,政协委员华阳工作站更将"深化精准帮扶、扩大项目品牌效应"列为协商议题;服务端则构建党建引领的多元协同网络,卫生中心支撑"扶健"、就促中心策划求职实训营助力"扶业"、高校与律所支持"扶智"、专业机构对接"扶志",多方合力阳断贫困代际传递。

为确保服务实效,街道建立 "四层责任监督"机制,居民区、中心、街道、慈善基金会分别落实"次 跟进、月监测、季督导、年回访",通 过"社区云"记录每次服务,一年累计抽查168份服务效果材料、开展86次满意度测评。

接下来,"五扶临门"项目将融入"知情明政、调查研究、专题协商、主题活动、民主监督""五组"赋能行动,推动政府救助与慈善帮扶在政策、对象、信息、资源上深度衔接。未来,慈善力量将继续作为民生保障网的重要闭环,以涓滴之力汇聚成社会进步动能,在扶贫护弱"最后一公里"彰显公正与温度。

李一能

## 年事已高始终心怀大爱

资助多位困境学子,受助学生代表重阳节来看望

为弘扬尊老敬老的传统美德, 表达对长期支持公益事业的高龄 爱心人士的敬意与关怀,今年重阳 节期间,上海市慈善基金会爱心窗 口的工作人员、志愿者以及"手拉 手"结对助学项目的受助学生代 表,专程上门看望了几位年事已高 却始终心怀大爱的老人。

李利老师目前已在医院住了 一年多。她之前资助过的一名云 南孩子给她写了封信,因为住院, 一直没给孩子回信。这件事她一 直记在心,于是委托工作人员向学生说句"抱歉"。陈冠琴老人是应用技术大学退休教师,她资助的应用技术大学的学生给她送去校徽。陈老师感动地哭了。

杨丽君老人是孤老,暑期患了肺炎,却还一直记挂着今年还没捐款。得知爱心窗口工作人员上门看望,她特意准备了5000元现金,希望工作人员帮她完成捐赠。工作人员婉拒了她的捐赠要求,并嘱咐她先养好身体。

市慈善基金会爱心窗口未来 将把老一辈的公益故事整理成案 例,在社区和学校中开展分享活动,用真实感人事迹感染更多人。

同时,上海市慈善基金会希望通过定期回访和持续关怀,进一步了解老人们的实际需求,不断完善助老服务体系,积极营造尊老、敬老、爱老、助老的良好社会风尚,并号召更多人参与到慈善事业中来,让爱心接力,让温暖延续。 李一能

### 关爱虹口困难群体

"乐扣乐扣"捐赠价值250余万元爱心物资

10月29日下午,上海乐扣乐扣贸易有限公司向上海市慈善基金会虹口区代表处捐赠了价值250余万元爱心物资,包括水杯、保鲜盒、厨房小家电等实用性较强的厨卫生活用品共八万件。该批物资将惠及区内困难家庭、老年人、学生、户外工作者等需要关爱的群体。

作为一家深耕中国市场多年 的生活用品企业,乐扣乐扣始终秉 持品质与责任并重的理念,在提供 优质产品的同时,积极履行社会责任,持续投身公益事业。市慈善基金会虹口区代表处会长管维镛对乐扣乐扣长期以来的善举给予了高度肯定。他表示,企业的捐赠不仅提供了物资上的支持,更传递了社会温暖。尤其是所捐赠的产品贴合实际使用需求,真正做到了"帮到实处、暖到心里"。期望未来有更多爱心企业加入慈善行列,共同推动营造"人人可慈善,行行能慈善"的社会氛围。 李一能